Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni X.1l.V

Uloha IL.V ... Mezi ploty 7 bodt; (chybi statistiky)

1. Na prilozeném grafu na obr. B si mizeme demonstrovat, jak je dilezité, aby tidaje v ném
byly citelné. Odstranili jsme souradnicovou mrizku a zvolili nevhodné méritko a znaceni
os. Urcete graficky, jaka byla hodnota veli¢iny b pro hodnotu zavislé veli¢iny a = —0,7.
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Obr. 1: Dobfe citelny graf

2. V dalsim grafu na obr. st miizete prohlédnout casovy priibéh elektrického vykonu navi-
jaku, kterym jerabnik na stavenisti zvedal betonovy panel o hmotnosti m = 1000kg pri
tihovém zrychleni g = 9,8 m-s~2. Do jaké vysky jej zvednul? Ndpovéda: Elektrickd préce
je definovana jako soucin dvou velicin stejné jako draha v kinematice. Miizeme s ni tedy
pracovat obdobné, pomiize nim rozmérova analyza.
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Obr. 2: Prubéh odebiraného vykonu navijaku v case

3. Zaznamenejte si v priibéhu jednoho tydne, kolik hodin ¢i minut jste stravili kazdy den
néjakou castou c¢innosti dle vaseho vybéru — praci do skoly, divanim se na televizi, pouzi-
vanim mobilu, kontaktem s kamarady, nebo ¢imkoli jinym. Vytvorte zavislost straveného
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casu na kalendarnim datu, ale graf nekreslete. Naopak vytvorte jej v alespon jednom po-
¢itacovém systému zminéném ve Vyfucteni. Systém si miizete vybrat sami a nezapomerite
na to, aby byl graf citelny a mél vsechny nélezitosti. MiizZete jej pripojit jako obrdzek do
PDF ¢i vytisknout k reseni zasilanému postou a napsat, ktery program jste zvolili.

1. Pro zméreni slozky x hodnoty —0,7 musime nejdfive zméfit cely graf. V nasem pripadé
vytisténého zadani jsme namérili na ose y vzdéalenost pro jeden dilek 1,4 cm. Proto musime
najit misto, kdy je graf vzdalen od nuly pfesné 1,4cm - |—0,7| = 0,98 cm. V tomto misté
vytvorime kolmici na osu x a zjistujeme, Ze se nam protne v hodnoté 20,8.

Hodnota veli¢iny b pro veli¢inu a = —0,7 by tak byla b = 20,8.

2. Vysku, do které bude panel vytazen, mizeme odvodit z potencidlni energie, kterou panelu

dodéame. 5
E=mgh=h=—
mg

Abychom ji ovSem byli schopni spocitat, musime znat onu energii, kterou panelu dodame.
Ta je rovna elektrické préaci jerdbu. Tato prace je dle napovédy rovna soucinu prikonu P
a Casu t:

E = Pt.

Elektricky vykon ovsem neni konstantni a mame ho vyjadreny v grafu E Mizeme ovSem
fict, Ze elektricky vykon je roven obsahu pod kfivkou vykonu, protoze mame graf v zévis-
losti na Case, kterym vykon nasobime.

Pro spoéitdni plochy si graf vykonu rozdélime na primitivn{ geometrické tvary (troji-
helniky a obdélniky), u kterych jsme schopni jednotlivé vypoditat jejich obsah. Priklad
takového rozdéleni muzeme vidét v grafu . Vsechny obsahy téchto tvaru nasledné secteme
a dostaneme celkovou plochu.

Pri s¢itani za¢néme s prvnim trojihelnikem. Jeho zédkladna jde z bodu ¢t =0s do t = 5s.
To znamend, Ze délka jedné strany je 5s. Druhd strana se ty¢i z hodnoty P = 0kW do P =
= 1,5kW, takZze strana m& délku 1,5kW. Pro trojihelnik zndme vzorec pro plochu ab/2,
do kterého dosadime a ziskdme tim obsah prvniho tvaru.

5s-1,5kW — 3.75k)
2
Pokud timto zpiisobem projdeme vsechny tvary, dostaneme rovnici
E= (5 215 420 - 15+—521 +10-1+ 10'22’5 +
10-4 . 10-2
0- 5 520,5+ 02,5) K],

E=190kJ.

Protoze ted jiz zndme energii, kterd je betonovému panelu doddna, mizeme vypocitat
vysku, do které jej zvedneme.
E 190 - 10° J

het _ =19
mg _ 1000kg - 9,8 m-s2 m
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Obr. 3: Prubéh odebiraného vykonu navijaku v case

Betonovy blok bude vyzdvizen priblizné do vysky 19 m.

Jako aktivitu, u které jsme mérili straveny cCas, jsme si zvolili procvic¢ovani rychlosti psa-
ni na strance keybr.com. Ta samotnd poskytuje statistiky straveného casu, které jsme
pouzili.

Data, kterd jsme mérili, v sobé nemaji zakomponovanou ziddnou piimou zavislost. Nehledé
na to, jaky je den, muzeme nad c¢innosti stravit libovolny cas. Proto tato data nesmime
kreslit spojité, protoze to by naznacovalo, ze mezi datovymi body se hodnoty postupné
méni (coz se nedéje).

Vzhledem k tomu, Ze jsme ziskavali data béhem néjakého obdobi, je nejvhodnéjsim vy-
obrazenim sloupcovy diagram. Teoreticky spravné vyobrazeni je i vykresleni jednotlivych
bodu, ovSem nejednéd se o tak prehledné zakresleni.

Na ose y by mélo byt feceno, ze se jedna o Cas a v jakych jednotkach tento cas uvadime
(v nasem pripadé se jednd o minuty). Osa = neobsahuje piimé ¢iselné hodnoty, nybrz
obsahuje dny v tydnu, proto také osu x adekvatné oznacime.

Meze dat na ose x jsou jednoznacné, protoze se jedna o jeden cely tyden; budou se tam
tedy nachéazet pouze jednotlivé dny. Na ose y je ovSsem jednodussi udélat chybu. Z grafu
mimo jiné chceme vycist relativni rozdily mezi jednotlivymi dny. To jsme schopni validné
udélat pouze v pripadé, kdy osa y zacind v hodnoté 0. Mohli bychom sice zacit kreslit graf
az od hodnoty 20, ovSsem tim bychom zapficinili, ze zdznam relativni velikosti zdznamu
by se zménil, a tim bychom celkovou predstavu o grafu zkreslili.

Pro prehlednost grafu taky muzeme pridat mfizku, kterd umoznuje jednodussi orienta-
ci. Ta by ovSem neméla byt piilis vyrazna, aby neprekazela samotnym datium. Celkovy
vysledek vidime na obrazku dj


https://www.keybr.com/
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Obr. 4: Cas straveny procvicovanim v rameci jednoho tydne

Zdrojovy gnuploti soubor:

set xlabel "Den v tjdnu" Soubor data.txt:
set ylabel "t/min" "Pondé&li" 28.017
set xrange [-0.5:6.5] "Oterj" 35.45
set yrange [0:%] "St¥eda" 37.8
set grid y "Ctvrtek" 33.63
unset key "Patek" 20.25
set boxwidth 0.6 relative "Sobota" 53.27
set style fill solid 0.4 "Nedéle" 32.85

plot "data.txt" using 0:2:xtic(1) with boxes

Samotny graf jsme vykreslili pomoci programu gnuplot. Vyuzili jsme v ném moZnosti
nastaveni piikazu plot na boxes. Pomoci xrange a yrange jsme urcili rozmezi grafu
a xlabel a ylabel byly pouzity pro specifikaci popiski os. Piikaz set grid y pridal
miizku pro osu y. Ostatni prikazy byly pouzity pouze na esteticku tpravu.
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